

51年电影放映路

佳木斯彭步钦荣登中国好人榜
“一辈子就干了这一件事,值了”

实习生 韩晴 生活报记者 刘维娜 李丹

国庆假期,佳木斯富裕市政府南广场的秋风带着凉意,掠过篮球场边立起的银幕。74岁的彭步钦裹紧外套,弯腰调试着放映设备。屏幕上播放的大阅兵画面,正一点点在暮色中清晰起来。观众陆续围拢,有人认出他,笑着喊道:“彭大爷,又来放电影啦!”他抬起头回应着,眼角的皱纹里藏着笑意。今年是彭步钦从事电影放映工作的第51年,从山东郓城老家墙头上看电影的孩童,到如今依旧坚守在银幕前的老者,光影始终是他人生中最亮的底色。

彭步钦现任富裕市南岗社区红色电影放映队队长。51年的光影岁月中,他与电影放映机紧密相伴,用坚守和奉献谱写了动人故事,曾先后获得1999年“全国农村电影工作先进个人”、2015年“感动龙江”年度人物。近日,彭步钦荣登“中国好人榜”,记者采访了他,听他讲述他的“光影人生”。

《林冲》——电影世界的第一束光

“林冲雪夜上梁山呐!”提起人生中看的第一部电影,彭步钦的记忆瞬间拉回上世纪60年代的山东老家郓城农村。那时他才十来岁,村里难得来一次电影放映队,消息一传开,整个村子像过节般热闹。“哪有座位啊,人山人海,我挤不进前排,就顺着墙根爬到墙头上看。”

彭步钦清楚记得,银幕上的林冲身披铠甲,在雪地里策马前行。原本只在书本里见过的人物突然“活”了,会动、会说话,“当时觉得太神奇了,满脑子都在想,这到底是怎么做到的?连晚饭都忘了回家吃,在墙头上站了两个多小时,冻得手通红也舍不得挪地方。”

那时候农村没有电视,一场露

《小尾寒羊》——
开启免费放映新模式

对彭步钦而言,放电影是一份沉甸甸的责任与义务。2000年,退休后的他成立科技电影放映队,以向阳川镇为试点开启免费放映新模式,并推广至全市农村,希望通过电影为乡亲们带来欢乐的同时,也能传播科学知识,助力乡村发展。

“这期间,我主要就是在各村放映科普类的电影,让村民们通过电影能够学到东西。”彭步钦告诉记者,《小尾寒羊》的放映,为向阳川村养殖户提供了经验,帮助养殖户在当年获得可观收益,“这件事情让我很受鼓舞,电影里不但能传递精神,还能传递知识,真正让观众受益。”



《地道战》——人生首次独立放映

1973年,从部队复员的彭步钦回到家乡富锦市,次年5月进入县电影放映队,参加学习放映工作。学习结束后,他被安排到向阳川公社从事电影放映工作。

1974年,23岁的彭步钦带着电影《地道战》来到东来村,完成了人生首次独立放映,“那天村里放电影的地方坐得满满当当,得有上千人,太阳还没落山,老百姓就拿着凳子、扛着柴火来占位置了,有的还从邻村赶了十多里地来看。”彭步钦至今记得,当银幕上响起“地道战,嘿,地道战”的旋律时,现场的掌声和欢

《焦裕禄》——行业低谷时的精神支撑

1984年,电影行业遭遇寒冬。富锦市17个公社电影放映队陆续解散,只有彭步钦还守着放映机。那一年,他只放了54场电影,比往年少了一大半。“亲戚朋友都劝我别干了,说电影没人看了。”但彭步钦舍不得放弃,他想起自己放了无数次的《焦裕禄》,影片里焦裕禄顶着风沙、忍着病痛,在兰考治理盐碱地的画面,总在他心里打转。“焦裕禄能在那么难的情况下坚持,我这点困难算什么?”

1985年,他自费150元买了辆小推车,又焊了个铁耙子,方便冬天在雪地里拉设备,自己推着车下乡

《刘胡兰》——
与病魔抗争的勇气来源

2017年,是彭步钦最艰难的一年。先是下乡放映时,改装的电瓶车突然起火,他顾不上心疼车,赶紧卸下设备,让村里派车接自己,没耽误当晚的放映;后来又接连遇到机器故障,观众都坐好了,影片却放不成了,他只能四处借电脑应急。精神和经济的双重压力下,他开始浑身发痒、发黄,连眼珠都黄了。去医院检查后,被确诊为胰头癌。医生说:“这病凶险,很多人撑不过一年。”

在上海的医院里,彭步钦住了51天,胃被切除四分之一,十二指肠、胆也被切掉,浑身插满了管子。“术后疼得整夜睡不着,儿女在床边掉眼泪,我就想起电影《刘胡兰》里的姑娘,她在铡刀前都没怕,我这点算什么。”他咬着牙没哼一声,还反过来安慰儿女:“没事,我放了这么多英雄的电影,他们都在陪着我呢。”医生让他好好休养,可他心里总惦记着放映的事。身体刚有好转,就捂着肚子去广场放电影。

如今,彭步钦因身体原因已不能到村屯放电影了,但是他依然坚持放映,“我就去广场,也会进学校给学生们放映。无论在哪里,电影里的故事都能鼓舞观众,无论是老电影还是科普电影,总能在精神上和知识上帮助大家,这就是我坚持放映电影的动力。”

从第一次独立放映至今,彭步钦已经放了近2万部电影,观众近百万人次。从公社放映队的胶片时代,到自费买设备的艰难时期,再到如今义务放映科教片、红色影片,51年间,他没放下过放映机。“我这辈子就干了这一件事,值了!”彭步钦说。

图片由受访者提供

●哈尔滨市松北区天赐牛烤肉店遗失食品经营许可证正本,许可证编号:JY22301090093314,声明作废。

●黑龙江润乡餐饮文化管理有限公司,统一信用代码:91231024MA1CF582Q2,开户行:中国邮政储蓄银行股份有限公司东宁市绥阳镇支行,账号:923006010015256699,不慎将公章、财务章丢失,声明作废。

●东宁润山产品有限公司工会委员会,统一信用代码:91231086MC4976581X,开户行:东宁润生村镇银行股份有限公司绥阳支行,账号:8250120008000082,不慎将法定代表人名章(孙秀娟)丢失,声明作废。

●哈尔滨市道里区天使魅惑服饰店(统一社会信用代码:92230102MA1YS5P579),不慎将营业执照副本丢失,特此声明作废。

声明

本人王永华,身份证号:232325196406203023,在香坊区红星村有住房一套,于2025年10月13日搬迁,搬迁验收单编号01170071481,本人承诺此处房产无争议,并自愿承担一切相应后果及法律责任,如有异议,请自本报声明见报之日起15个工作日内联系本人,联系电话:18686827860。

声明人:王永华
2025年10月22日

声明

本人李海超,身份证号:232325198607280307,在香坊区红星村有住房一套,于2025年10月13日搬迁,搬迁验收单编号01170071482,本人承诺此处房产无争议,并自愿承担一切相应后果及法律责任,如有异议,请自本报声明见报之日起15个工作日内联系本人,联系电话:15603613077。

声明人:李海超
2025年10月22日

公示

根据市政府关于历史遗留不动产办理的相关规定,现对以下房屋不动产权现受让人及相关情况予以公示:

本人李海涛(已死亡),身份证号:230107197205012318,现为金色新城小区C2区20栋2单元1201房屋(建筑面积:94.89平方米)的受让人,房屋协议编号:030235,原房屋所有人已将该房屋实际交付给本人,由本人实际占有(但房屋所有权人为公房)。本人自愿承诺:该房屋已为本人所有,产权无争议,如本人承诺与事实不符,因该房屋产权发生任何纠纷由本人承担全部法律责任。

如有异议,请自公告之日起十五个工作日内,将异议书面材料共同分别送达哈尔滨市香坊区房产局和哈尔滨市不动产登记交易事务中心香坊二分中心,地址:香坊区民主路101号,联系电话:0451-82632063。

公示

根据市政府关于历史遗留不动产办理的相关规定,现对以下房屋不动产权现受让人及相关情况予以公示:

本人周兴华,身份证号:23010619610102519,现为东乐之星小区15栋2单元1001房屋(建筑面积:97.68平方米)的受让人,房屋协议编号:01110500138,原房屋所有人已将该房屋实际交付给本人,由本人实际占有。本人自愿承诺:该房屋已由本人所有,产权无争议,如本人承诺与事实不符,因该房屋产权发生任何纠纷由本人承担全部法律责任。

如有异议,请自公告之日起十五个工作日内,将异议书面材料共同分别送达哈尔滨市香坊区房产局和哈尔滨市不动产登记交易事务中心香坊二分中心,地址:香坊区民主路17号,联系电话:0451-55193079。

寻人启事

由于房子动迁,现急寻找原居住在哈尔滨市香坊区幸福乡曹家村董凤阁,集体土地建设用地使用权证(香奉集建03字第0030号),本人周淑娟,请速与我联系,联系电话:13845103979。

寻人启事

由于房子动迁,现急寻找原居住在哈尔滨市香坊区幸福乡曹家村董凤阁,集体土地建设用地使用权证(香奉集建03字第0030号),本人周淑娟,请速与我联系,联系电话:13845103979。

生活报中缝广告

受理地址:哈尔滨道里区地段街1号生活报一楼103室
刊登 84681180
电话 15004697804
电话 13613600156

敬告客户:刊登广告时,请客户到报社一楼大厅办理,并持本人身份证件,否则不予刊登。

为“薅羊毛”动起歪脑筋

私接管线白用4年燃气
男子获缓刑被罚5万

生活报讯(实习生程淇 记者栾德谦)家里燃气表不走字了,没有选择主动报修,而是私接管线,白用了4年多燃气。近日,大庆高新区法院审理了这样一起案件。

发现燃气表不走字
私接管线“免费”用

记者了解到,被告人冯某在日常生活中颇为“节俭”。2019年11月,他发现自己家中的燃气表由于工作人员的操作疏忽,导致安装方向错误,进而迫使计量工作暂停。这本是一个应及时向燃气公司反映、进行纠正的问题,但冯某却动起了歪心思。他没有联系燃气公司,反而私自接通管线,将“免费”的燃气直接连到了家里的壁挂炉和燃气灶上,能用气的地方全用气,开始了长达4年多的“免费”使用。直到2024年2月22日,他的窃气行为才被相关部门发现,冯某也被公安机关抓获。经核实,其行为共造成大庆某燃气公司燃气费损失达4.7万余元。案发后,冯某积极赔偿

了燃气公司的全部经济损失。大庆高新区法院经审理认为,被告人冯某以非法占有为目的,通过私接管线、利用燃气表故障不计量的方式,秘密窃取燃气公司财物,且数额较大,其行为已构成盗窃罪。公诉机关指控的罪名成立。法院在量刑时考虑到,冯某归案后能如实供述自己的罪行,属于坦白,且自愿认罪认罚,并已全额赔偿了被害单位的损失,依法可以从轻处罚。综合其犯罪情节相对较轻、已进行赔偿并确有悔罪表现等因素,法院认为可以对其适用缓刑。最终,法院作出判决:以盗窃罪判处被告人冯某有期徒刑二年四个月,缓刑三年,并处罚金人民币五万余元。

私接燃气风险极大
可能危害公共安全

针对此案,审理法官进行了普法释法:私接燃气管线是极其危险的行为,燃气具有易燃易爆的特性,一旦因私接乱改引发燃气泄漏事故,极有可能危及整栋楼居民的生命财产安全,甚至酿成巨大的公共安全事故,社会危害性极大。

此外,一些人存在认识误区,认为只有偷拿有形的东西才算偷,像燃气这种无形的、一次性消耗的能源“蹭一点”没关系。根据我国法律规定,盗窃燃气只要达到“数额较大”的标准,同样构成盗窃罪。更严重的是,如果窃取燃气的行为同时破坏了燃气设备,足以危害公共安全,经认定存在引发火灾、爆炸等现实危险的,还可能构成破坏易燃易爆设备罪,该罪名的起刑点就是三年以上十年以下有期徒刑,后果严重的刑罚会更重。

图片由大庆高新区法院提供

“儿子”打电话要钱?
AI伪造语音诈骗!

民警帮大娘挽回4.3万元

生活报讯(实习生李彤 记者史天一)“多亏了你们,要不然我这些年的积蓄都没了。”王大娘接过失而复得的43000元现金,眼眶泛红。原来,哈市公安局南岗分局七政派出所教导员徐磊日前帮助老人识别了一起AI伪造语音骗局,挽回损失4.3万元。

日前,王大娘接到一通来电,电话那头传来“儿子”带着哭腔的声音:“妈,我出事了,要4万多平事儿……”由于声音与儿子别无二致,老人的心瞬间揪紧。但王大娘不知道的是,这是骗子通过AI技术伪造的声音。爱子心切的王大娘毫不犹豫地取出了积蓄,按对方要求转了款。然而,贪得无厌的骗子得手后竟再次索要6万元,并告诉老人千万不要报警。

正当王大娘不知所措时,到社区走访的徐磊发现了这一情况,听王大娘讲完事情经过后,他心头一紧。“这可能是冒充亲属诈骗,骗子会通过骚扰电话录音等方式提取目标声音特征,再用AI伪造语音实施欺骗,因逼真度极高,老人很容易上当。”他一边安抚王大娘,一边火速联系上王大娘的儿子核实。果然,老人的儿子正在单位正常上班,对此一无所知。此后,徐磊联系银行第一时间冻结账户,阻断钱款流转,帮老人挽回了损失。

未签订有效书面协议。至于父亲名下的股票、基金、现金到底有多少,李某玲并不清楚,弟弟一直不向其坦白。现在弟弟名下已有两套房产,价值远大于母亲名下位于哈尔滨的房产,且股票、基金、现金肯定也多于88万元,弟弟李某阳提出的继承方案明显不公平。弟弟则表示分给姐姐的一套房产和现金88万元是有依据的。

此后,姐姐提供了包括母亲遗嘱录音、2012年至今父母银行、股票等账户流水记录在内的证据。调解员查看证据后确认真实有效,并把证据转给弟弟查看,弟弟也承认证据真实无误。该证据证明父母留下的存款、股票、现金等价值

远超88万元。调解员根据最新证据向双方释法明理,表示之前弟弟提出的遗产分配方案明显不公平。经过调解员反复沟通,姐弟二人最终达成一致意见,双方同意根据母亲遗嘱,由姐姐继承母亲名下位于哈尔滨的房产,其余两套房产由弟弟继承,股票基金等作价360万元,姐弟二人平分。弟弟现场向姐姐支付现金180万元并将房屋钥匙和房产证交到姐姐手里,房产过户手续后续进行办理,双方在调解员的见证下签订了调解协议。

调解过后,司法所调解员一直陪同姐弟二人办理公证、房屋过户等手续,全程跟踪服务。图片由司法所提供

